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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2 Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
ete. ).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Zeichnen Sie die relevanten Lewis-Formeln der folgenden Ionen und Molekiile.
Wenn es mehrere relevante mesomere Grenzformeln gibt, gentigt eine. (Je 2 Punkte)

I57, N2O, F2, NO, P4O10
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2. Beantworten Sie in einem Wort folgende Fragen. (je 2)
a) In der Reaktion
Fei) + 1,5 Cly) S FeClss)
ist Cla) das ........ L e o 9 ; )
07“0\&4‘@ KDM\‘“Q( &7

b) Citronenséure komplexiert Ca®*-Ionen besonders gut, weil sie ein

d) Welche Substanz versteckt sich hinter dem Trivialnamen Hollenstein?

........... :’f"'l""k\r \ ;i’)

e) Welche der folgenden Séuren ist direkt fiir die Bildung von Kalk verantwortlich?
(Nur eine Antwort moglich)

o) Salpetersdure

PP O i =
Ko (2
¥) Ameisensdure
8) Schwefelsdure

) Oxalsdure
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3. a) Sie bekommen einen Liter HOAc (¢ = 0,32 mol/L) und sollen einen Puffer herstellen. Dazu

verwenden Sie 0,15 mol KOHs). Berechnen Sie den pH-Wert (pKs = 4,75).
Stellen Sie dazu die Reaktionsgleichung auf. (6)

b) Jetzt testen Sie einen Puffer NH3/NH4" (jeweils 0,13 mol/L;1 L; pKs(NH4") = 9,25) auf seine

Wirksamkeit, indem Sie 0,03 mol HCI(g) einleiten. Welcher pH-Wert wird gemessen? (4)
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4. a) Welche Verbindung bildet sich auf der Oberflache des Zahnschmelzes, wenn Sie Thre Zdhne

regelméfig mit F-haltiger Zahnpasta putzen? (2)

b) Welches Kation bildet sich, wenn man Quecksilber-haltige Verbindungen zu sich nimmt.
Woher riihrt die Gefahr? (4)

¢) Welche der unten aufgezeigten Salze ist fiir den Aufbau der Muschelschalen verantwortlich:
CaS042H,0, CaOx'H20, AgNOs3, CaCO;3
Es gibt nur eine Losung. (2)

d) Welche der folgenden Molekiile/Ionen ist das Ozon. Es gibt nur eine Losung. (2)
302, 102, 03, 027, Oy
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. [Ni(H20)5]**-Losung wird mit einer en-Lésung (Ethylendiamin) titriert, bis der Umschlagspunkt

(Endpunkt) erreicht wird.

a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an. (2)

b) Zeichnen Sie schematisch die Struktur des Ni**-haltigen Produktkomplexes. (2)

¢) Die Reaktionsgleichung liegt stark auf der rechten Seite (Produktseite). Geben Sie die Griinde
dafiir an. (4)

d) Stellen Sie das VB-Modell (,,Kastchenschema®, high-spin) fiir [Ni(H20)s]*" auf. (2)
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Aufgabe 2 — 10 Punkte
Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um
Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 4 - 10 Punkte
a) Beschreiben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Bromierung von 2-Methylpentan ent-

sprechend der gezeigten Reaktionsgleichung (hv bedeutet photochemische Anregung,

4 Punkte).
b) Geben Sie die Namen dieser vier Teilschritte an (2 Punkte)

Bl'z, hv
aimee i + HBr

g
Wh~"

\) \w\sw« . DD—() e A s\é-( 1

—

3 Mutmkg.o?qu e sl W — N b

1) Wt ﬁﬁi 7N e ey QJYV + Bee 4
Lr\) V(-'J‘l’cv\ (%l? 'f\m‘/LY : 2/ P)( ‘ S ‘\—(L ?

O3 .
wh ikl W g ST =TT

a,x.\uLw ~T My
{ b Yv —_— \\/\/

—

SRR Udkew wady “ :
] S i ,(-ﬁ%r,‘ﬁthb‘w odys — ,{UJ\‘&J) u\w} ¢ (—er

¢) Markieren Sie in den folgenden Verbindungen das Kohlenstoffatom, an dem die
radikalische Substitution bevorzugt erfolgt (4 Punkte)!

5 e

T 45 ™

&

/F& \ ?\aw\}l\“ j"w) ﬂ’w("i"ao,g_ /‘“\\u ‘ak



Aufgabe — 10 Punkte
Die nachfolgende nukleophile Substitution kann — je nach weiteren Bedingungen — als Sn1- oder

Sn2-Reaktion verlaufen.
a) Beschreiben Sie den genauen Reaktionsverlauf beider Mechanismen (6 Punkte)!

b) Zeichnen Sie fiir die Sx1-Reaktion das vollstindige Energiediagramm mit Angabe von
Reaktionsenthalpie und Aktivierungsenergien (4 Punkte)!
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Aufgabe {)— 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizitit nach Hiickel an! (3 Punkte)
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er nicht-aromatisch!

1 Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch od
Sie konnen aber nicht

b) Kennzeichne
e Antworten gibt es Punktabzug;

(7 Punkte). Achtung: Fur falsch
weniger als 0 Punkte insgesamt erreichen.
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Aufgabe 10 — 10 Punkte.
a) Beschreiben Sie den Mechanismus der sdurekatalysierten Esterbildung aus Butansdure und

Ethanol (5 Punktc)!
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b) Wie kann man das Gleichgewicht der obigen Reaktion zum Ester hin verschieben
(3 Punkte)?
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¢) Warum verseift (spaltet) man Ester bevorzugt unter basischen Bedingungen (2 Punkte)?
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